

## Реализация проекта «Без срока давности» как способ формирования антиэкстремистского сознания студенческой молодежи

*Е. В. Сотникова<sup>1\*</sup>*

<sup>1</sup> Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск,  
Российская Федерация,

\* e-mail: e.v.sotnikova@sgugit.ru

**Аннотация.** В статье определена актуальность проблемы комплексного научно-практического осмысления специфики и способов реализации социально-культурной профилактики экстремизма в студенческой среде современной России. Исследуется фактор внедрения исторических и социально-культурных технологий в систему взаимодействия высших учебных заведений, учреждений культуры и общественных организаций с целью сбалансированной и скоординированной работы по профилактике экстремизма среди обучающейся молодежи. Представлен историко-культурный подход, определяющий пути разработки интегративной методологии реализации широкой социально-культурной профилактики идеологии экстремизма в рамках гражданско-патриотического направления деятельности учреждений высшего образования. Показан практический опыт участия СГУГиТ в акциях Всероссийского проекта «Без срока давности». Обоснован вывод о значимости применения материалов исследования в формировании базовых ценностных категорий антиэкстремистского сознания студенческой молодежи.

**Ключевые слова:** экстремизм, проект, просветительское направление, акция, ценности

## Implementation of the project "No Time Limit" as a way to form anti-extremist consciousness of students

*E. V. Sotnikova<sup>1\*</sup>*

<sup>1</sup> Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation

\* e-mail: e.v.sotnikova@sgugit.ru

**Abstract.** The article defines the relevance of the problem of a comprehensive scientific and practical understanding of the specifics and methods for implementing the socio-cultural prevention of extremism in the student environment. The factor of the introduction of historical and socio-cultural technologies into the system of interaction between higher educational and cultural institutions, public organizations is being studied to organize balanced and coordinated work on the prevention of extremism among students. A historical and cultural approach that determines the ways of developing an integrative methodology for the implementation of a broad socio-cultural prevention of the ideology of extremism within the framework of the civil-patriotic direction of the activities of higher education institutions is presented. The practical experience of the participation of SSUGT in the actions of the All-Russian project "No Time Limit" is shown. The conclusion about the importance of using the materials of this study in the formation of the basic value categories of the anti-extremist consciousness of students is substantiated.

**Keywords:** extremism, project, education, action, values

В последнее десятилетие в условиях бурного развития телекоммуникационной сети «Интернет» экстремистская идеология получила новый «канал» для своего продвижения, а в качестве основной аудитории – молодежь. Тревогу вы-

зывает рост национальной нетерпимости, влияние профашистских и других правозкстремистских группировок на сознание и психологию молодежи, что может серьезно изменить обстановку в стране. Экстремизм превращается в основной инструмент геополитики и передела сфер влияния в современном мире.

В сложившихся условиях тема геноцида в годы Великой Отечественной войны стала вызывать все больший интерес у отечественных исследователей, в том числе профессиональных историков [1–5]. В условиях глобализации геноцид как явление политики трансформируется, приобретает различные формы, усиливается тенденция к появлению косвенных форм геноцида.

Бесспорные ранее истины, а именно, преступления нацизма, стали предметом ревизии в зарубежных и ряде отечественных СМИ [6–7]. Настоящая пропагандистская вакханалия сопровождается грубым подтасовыванием исторических фактов, фальсификацией истории. Получили распространение суждения о пересмотре решений Нюрнбергского международного военного трибунала и оправдании преступников. При этом военные преступления нацизма либо отрицаются, либо значительно преуменьшаются.

Будучи «самым тяжким преступлением в форме дискриминации» [8], геноцид основан на «исключении» людей по какому-либо признаку, преднамеренном преступлении, нацеленном на истребление людей, выделяемых по определенному критерию, предназначенных на роль жертвы.

От других видов террора геноцид отличается не только масштабами, но и степенью вовлеченности в акты насилия практически всего населения данной территории. Ненависть к народу, религии, культуре воспитывается и развивается. Корни ненависти – в бытовой дискриминации, в диких представлениях о каком-либо одном этносе, в псевдонаучных публикациях, обосновывающих то, что иного отношения «они» и не заслуживают.

«Бесчеловечные злодеяния», «зверства нацистов» – эти слова не инструмент пропаганды, а совершившаяся историческая реальность. Документы и свидетельства каждого преступления, совершенного нацистами – это неоспоримое доказательство преступлений против человечности, которые не имеют срока давности. Изучение этих свидетельств и память о них должны привлечь внимание к пацифизму, привести к осознанию нашей ответственности за предотвращение распространения идей нацизма, недопущению экстремизма в мире.

В связи с этим, на наш взгляд, важным является обращение молодого поколения к изучению и анализу материалов и документов, свидетельствующих о бесчеловечных преступлениях и злодеяниях нацистов и их пособников, совершенных в отношении мирного населения, женщин, детей, стариков, испытавших все тяготы и ужасы оккупационного режима. А Федеральный проект «Без срока давности» призван помочь студенческой молодежи в понимании ключевых проявлений политики геноцида.

У нацизма не было обратной, «светлой» стороны: согласно идеологии национал-социализма, жители нашей страны были обречены на уничтожение. В результате карательных операций и террористических действий на оккупированной территории СССР было уничтожено 11 миллионов 500 тысяч человек, вина

которых заключалась только в том, что они были советскими гражданами и жили на землях, подлежащих «беспощадной германизации» [9].

Федеральный проект «Без срока давности», направленный на сохранение исторической памяти о жертвах военных преступлений, был инициирован в 2019 году Общероссийским общественным движением «Поисковое движение России» и начал реализовываться при содействии Федерального архивного агентства, Генеральной прокуратуры РФ, Следственного комитета РФ, Министерства внутренних дел РФ, Федеральной службы безопасности РФ, Министерства иностранных дел РФ, Министерства обороны РФ, Российского исторического общества и Российского государственного гуманитарного университета.

В 2021 году в Российской Федерации состоялось более 20 крупных мероприятий проекта. Следует отметить, что успех мероприятий во многом был обусловлен применением информационно-телекоммуникационных технологий.

Выделим основные направления работы проекта на протяжении года.

1) В рамках архивно-исследовательского направления выявлены и введены в научный оборот 1550 материалов о фактах геноцида в отношении мирного населения РСФСР. Изданы 24 тома сборника документов «Без срока давности»: издания включают архивные документы о преступлениях нацистов и их пособников в Новгородской, Брянской, Московской, Липецкой, Ленинградской, Орловской и других областях, краях, республиках – очередной том посвящен конкретной территории бывшего СССР [10].

2) Просветительское направление, самое объемное по содержанию, участию учебных заведений нашей страны, проявилось в следующем многообразии.

В Международном научно-практическом форуме «Хабаровский процесс: историческое значение и современные вызовы» приняли участие 52 региона РФ, а также Китай, Южная Корея, Израиль, Германия, Швейцария, Индия и Монголия – всего 1200 человек [11].

Более 300 студентов, аспирантов и преподавателей высших учебных заведений из 45 регионов РФ участвовали в Студенческой научно-практической конференции, посвященной Великой Отечественной войне, восстановлению исторической справедливости, борьбе против фальсификации истории на основе материалов проекта «Без срока давности». В работе конференции приняли участие 47 обучающихся 1 курса Сибирского государственного университета геосистем и технологий, преподаватели кафедры правовых и социальных наук.

Просветительская работа проекта нашла отражение в открытии выставочных экспозиций архивных документов регионов, находившихся под оккупацией в годы Великой Отечественной войны [12]. И сегодня мы, сибиряки, можем посетить эти выставки онлайн.

3) В рамках молодежно-творческого направления прошел Всероссийский молодежный киноконкурс «Без срока давности», его участниками стали 54 человека из 30 регионов России [13]. В ноябре 2021 года на заочном этапе конкурса 19 обучающихся СГУГиТ под руководством преподавателей кафедры правовых и социальных наук представили видеокomпозиции с художественным чтением поэтических произведений о Великой Отечественной войне.

4) В образовательное направление проекта вошли Всероссийские конкурсы сочинений «Без срока давности» (593 600 человек из 85 субъектов РФ и Белоруссии), дипломных работ выпускников исторических факультетов (более 100 участников), а также интеграция результатов проекта в образовательный процесс в рамках образовательного модуля по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи «Великая Отечественная война: без срока давности» (9 вузов страны определены апробационными площадками образовательного модуля) [13].

19 апреля 2021 года СГУГиТ принял участие во Всероссийской акции «День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны». В целях сохранения исторической памяти кафедрой правовых и социальных наук был специально подготовлен урок с использованием видеоматериалов сайта «Без срока давности» [13]. Кадры исторической хроники, подтвержденные факты преступлений против человечества, огромное число жертв – все это не могло оставить равнодушными ни одного участника – обучающихся 1–3 курсов университета. После просмотра каждый написал письмо в будущее, сложил его в виде солдатского треугольника. Папка с письмами передана на хранение в музей СГУГиТ.

По словам В. В. Путина, «правда об истории и о ужасной трагедии, которая постигла человечество во время Второй мировой войны – вот об этом мы никогда не должны забывать. Не должны предавать... своих предков, своих отцов, дедов» [13]. Приведенное в данной работе описание мероприятий призвано сформировать базовые ценностные категории, смысловые конструкции в оценке преступлений нацистов и их пособников, а также содействовать распространению знаний, навыков, ценностей и взглядов, которые могут помочь предотвратить акты насилия против определенных групп людей, стать профилактической мерой экстремизма и терроризма в молодежной среде.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Кикнадзе В. Г. Без срока давности: преступления нацистской Германии, ее союзников и пособников против гражданского населения и военнопленных на оккупированной территории СССР // Вопросы истории. 2020. № 5. С. 16–41.
2. Асташкин Д. Советский Нюрнберг. Как судили военных преступников в СССР [Электронный ресурс] // Электронный научно-исторический журнал «Родина». 2015. № 12. URL: <https://rg.ru/2015/12/08/rodina-sud.html> (дата обращения: 31.01.2022).
3. Мацына Р. А. Геноцид как социальное явление // Мировоззренческие основания культуры современной России: сборник материалов VIII Международной научной конференции. Вып. 8 / под ред. В.А. Жилиной. Магнитогорск: Изд-во МГТУ им. Г.И. Носова, 2017. С. 108-114.
4. Война на уничтожение. Нацистская политика геноцида на территории Восточной Европы. М.: Фонд «Историческая память», 2015. 504 с.
5. Попов А. Ю. Сопrotивление на оккупированной советской территории (1941-1944 гг.). Москва: ОО «ТД Алгоритм», 2016. 304 с.
6. Агаян В.А. Проблема геноцида в современном обществе // Международный журнал социальных и гуманитарных наук. 2016. Т. 6. №1. С. 110-113
7. Ганаева Е. Э. Понятие и сущность экстремизма: анализ проблемы // Молодой ученый. 2016. №3. С. 679-681.

8. Матвеева Л. А. Чему нас учит история: правовой аспект понятия «геноцид» тогда и сейчас // Молодой ученый. 2021. №16 (538). С. 274-277.
9. Профилактика экстремизма в молодежной среде. Проблемы и решения. Иркутск, 2016. 105 с.
10. Документы обвиняют [Электронный ресурс]: Сборник документов о чудовищных зверствах германских властей на временно захваченных ими советских территориях. Вып. 1. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 308 с. ЭБС Юрайт. URL: <https://urait.ru/bcode/460147> (дата обращения: 28.01.2022)
11. «Забвению не подлежит» [Электронный ресурс]: Злодеяния немецко-фашистских войск и их пособников / Сайт Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». URL: [http://victims.rusarchives.ru/prestupleniya-protiv-chelovechnosti/atd\\_](http://victims.rusarchives.ru/prestupleniya-protiv-chelovechnosti/atd_) (дата обращения: 30.01.2022).
12. Виртуальная выставка «Без срока давности» [Электронный ресурс] / Сайт Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Центральный музей Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (Музей Победы). URL: <https://victorymuseum.ru/electronic-exhibitions/bez-sroka-davnosti/> (дата обращения: 30.01.2022).
13. Сайт проекта «БезСрокаДавности» [Электронный ресурс]. URL: <http://безсрокадавности.рф/> (дата обращения: 24.01.2022).

© Е. В. Сотникова, 2022